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Мета. Визначити вплив різнокомпонентних післясходових гербіцидів з ши-
роким спектром дії на забур’яненість посівів і врожайність зерна кукурудзи 
в умовах Східного Лісостепу України. Методи. Польовий, аналітичний і ста-
тистичний. Результати. У посівах кукурудзи на зерно за кількістю та сирою 
масою переважали злакові однорічні бур’яни, на другій та третій позиціях 
були відповідно дводольні малорічні та багаторічні види. Виявлено знижен-
ня технічної ефективності післясходових гербіцидів за високих середньодо-
бових температур повітря в період обробітку. Так, за результатами першого 
обліку найвищу ефективність у  захисті від злакових однорічних бур’янів 
забезпечив препарат римсульфурон + дикамба + нікосульфурон (61%), 
дводольних малорічних і багаторічних — топрамезон + дикамба (відповідно 
83 і 53%). За другого обліку ефективніше контролювання кількості злакових 
однорічних бур’янів було у варіантах римсульфурон + дикамба + нікосуль-
фурон та нікосульфурон + римсульфурон (відповідно 61 і 61%), дводольних 
малорічних — римсульфурон + дикамба + нікосульфурон та топрамезон + 
+ дикамба (87 і 90%). Проти дводольних багаторічних бур’янів найкращим 
було внесення препарату топрамезон + дикамба. Загальну кількість бур’янів 
найбільше контролював римсульфурон + дикамба + нікосульфурон (відпо-
відно до обліків 61 та 65%). Згідно з обліками накопичення сирої маси бур’я-
нами більш поліпшений контроль злакових однорічних видів забезпечили 
варіанти римсульфурон + дикамба + нікосульфурон (74%) і нікосульфурон +  
+ римсульфурон (75%), дводольних малорічних — римсульфурон + дикам- 
ба + нікосульфурон (99%) і топрамезон + дикамба (99%), дводольних бага-
торічних — топрамезон + дикамба (77%). Загальну сиру масу бур’янів краще 
контролював гербіцид римсульфурон + дикамба + нікосульфурон (80%). 
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Кукурудза (Zea mays L.) — найпоширені-
ша сільськогосподарська культура світового 
землеробства, яку використовують на кор-
мові, продовольчі й технічні цілі. Тому площі 
її вирощування у  світовому масштабі і  в 
Україні є значними [1].

Однією з гострих проблем за вирощуван-
ня кукурудзи на зерно є бур’яни. Зокрема, 
ця культура за своєю конкурентоспромож-
ністю менше протистоїть бур’янам, ніж соя 
[2]. Вона надзвичайно чутлива до видового 
складу бур’янів. Вже за наявності 15 шт./м2 
рослин Chenopodium аlbum у посівах втрати 
її зерна становлять 4%, а за 10 шт./м2 рос-
лин Echinochloa crus-galli — 5,8% [3].

Гербіциди зменшують забур’яненість по
сівів і  забезпечують підвищення врожай
ності кукурудзи на зерно [4]. Важливе місце 
в системі захисту культури від бур’янів на-
лежить післясходовим гербіцидам. За наши-
ми даними, варіанти з післясходовими гер-
біцидами в сприятливі для їх ефективності 
роки не поступалися за рівнем урожайності 
варіанту з ручними прополюваннями посіву 
[5]. Тому з’являється потреба в тестуванні 
післясходових гербіцидів щодо їх ефектив-
ності в посівах кукурудзи на зерно.

Серед великого асортименту післясходо-
вих гербіцидів, дозволених до використання 
в посівах кукурудзи на  зерно [6], є препа-
рати, здатні контролювати широкий спектр 
бур’янів. Часто вони мають більше одного 
активного інгредієнта, що дає змогу краще 
контролювати бур’яни та сприяє підвищен-
ню врожайності зерна кукурудзи порівняно 
з одним активним інгредієнтом [7]. Одним із 
таких післясходових гербіцидів є двокомпо-
нентний препарат на основі топрамезон +  
+ дикамба [8]. За даними авторів [3], об-
робка цим гербіцидом забезпечила заги-
бель бур’янів у межах 89 – 93%. Препарат 

у  нормах 1,0 – 1,25  л/га був ефективним 
щодо однорічних і багаторічних дводольних 
та однодольних злакових бур’янів.

Застосування в посівах кукурудзи гербі-
циду топрамезон + дикамба за норм вит
рати 1,0 – 1,3  л/га забезпечило зниження 
забур’яненості посівів на  71 – 95% і  підви-
щення врожайності на 0,87 – 1,56 т/га [9].

Результати досліджень автора [10] свід-
чать про те, що внесення топрамезон + ди-
камба (1,0 л/га) зменшувало кількість бур’я-
нів у  посівах кукурудзи на  90%, зокрема 
злакових: Echinochloa crus-galli — на 91%, 
а  Setaria glauca  — 92%. Загибель одно-
річних дводольних бур’янів Chenopodium 
аlbum та Amaranthus retroflexus станови-
ла 91%. Сира маса бур’янів зменшила-
ся на  88%, урожайність підвищилася на  
2,49 т/га [10].

В умовах змішаного типу забур’яненості 
посівів кукурудзи на  зерно застосування 
топрамезон + дикамба (1,25  л/га) у  фазі 
3 – 5 листків культури забезпечило контро-
лювання кількості та сирої маси бур’янів 
перед збиранням урожаю культури на  90 
та 91%, унаслідок чого збережений урожай 
зерна становив 3,83 т/га, або 62% [11].

За даними авторів [12], унесення топра-
мезон + дикамба (1,25 л/га) у фазі 3 – 5 лист- 
ків кукурудзи сприяло зниженню кількості 
та маси бур’янів і  зростанню врожайності 
відповідно на  фоні оранки (25 – 27  см)  — 
на 79 і 97% та 2,74 т/га; плоскорізного об-
робітку (14 – 16 см) — 77 і 94% та 2,55 т/га; 
мілкого обробітку (10 – 12 см) — на 78 і 94% 
та 3,01  т/га. За іншими даними, внесен-
ня топрамезон + дикамба (1,25 л/га) дало 
змогу на  фоні оранки і  no-till контролюва-
ти відповідно 92 і  91% бур’янів. Завдяки 
гербіцидному захисту рівень збереженого 
врожаю становив 2,38 – 3,01 т/га [13].

Найвищий рівень приросту врожаю зерна кукурудзи одержано у  варіанті 
внесення гербіциду римсульфурон + дикамба + нікосульфурон (2,72 т/га). 
Висновки. Застосування в посівах кукурудзи у фазі 4 – 5 листків гербіциду 
римсульфурон + дикамба + нікосульфурон є перспективним для ефектив-
ного контролювання проблемних бур’янів і забезпечення підвищення вро-
жайності зерна в умовах Східного Лісостепу України.

Ключові слова: бур’яни, комплексні препарати, погодні умови, урожайність.
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Результати досліджень авторів [14] під-
тверджують, що за вирощування кукурудзи 
з шириною міжрядь 70 см технічна ефектив-
ність застосування препарату топрамезон +  
+ дикамба була вищою (64,2%) порівняно 
з  комбінацією ацетохлор (2,5 л/га) під пе-
редпосівну культивацію + 2,4-Д + дикам-
ба (1,25 л/га) у фазі 3 – 5 листків культури 
(62,1%). В іншому досліді технічна ефек-
тивність топрамезон + дикамба (1,25 л/га) 
була на 4% вищою порівняно з гербіцидом 
на  основі форамсульфурон + йодосуль-
фурон-метил натрію + тієнкарбазон-метил +  
+ ципросульфамід (1,25 л/га) — 90% [15].

Установлено, що гербіцид топрамезон +  
+ дикамба добре себе проявив у комбінації 
з іншими гербіцидами. За поєднання ґрунто-
вого внесення ацетохлор (1,5 л/га) зі стра-
ховим унесенням 2,4-Д + дикамба (1,0 л/га)  
та обробки препаратом топрамезон + ди-
камба (1,25 л/га) по сходах культури депре-
сії ростових процесів і  розвитку в  рослин 
кукурудзи не було виявлено. Біологічна 
ефективність хімічного захисту була на рівні 
90,5 – 92,5%, що сприяло збереженню від 
втрат 2,36 – 2,41 т/га зерна [16].

За даними ДУ Інститут зернових куль-
тур НААН, із комбінованих (досходові +  
+ післясходові гербіциди) систем захисту 
кукурудзи на  зерно від сегетальної рос-
линності найкраще себе показала комбі-
нація S-метолахлор (1,5  л/га) до  сівби + 
топрамезон + дикамба (1,25  л/га) по  схо-
дах (технічна ефективність за першої хвилі 
бур’янів — 91,5%). Із страхових (суміші післясхо- 
дових препаратів) систем захисту культу-
ри найкращою була композиція диметена-
мід-П (0,8  л/га) + топрамезон + дикамба  
(0,8 л/га) — 90,5% [17, 18].

Нещодавно на  ринку країни з’явилися 
післясходові гербіциди нового покоління 
на основі препаратів римсульфурон + ди-
камба + нікосульфурон і  нікосульфурон +  
+ римсульфурон [19]. Вони, як і топрамезон 
+ дикамба, здатні контролювати широкий 
спектр бур’янів у посівах кукурудзи на зер-
но. Дослідження підтверджують, що бакова 
суміш римсульфурон + дикамба + нікосуль-
фурон (440 г/га) із регулятором росту рослин 
(РРР) на  основі поліетиленоксидів (ПЕО-
1500 — 54% і ПЕО-400 — 23%) і солі гуміно-
вих кислот (1000 г/га) мала високий індекс 

технічної ефективності гербіциду (96,6%) 
і  сприяла підвищенню врожайності зерна 
на 0,33 т/га. Бакова суміш нікосульфурон + 
римсульфурон (50 г/га) із зазначеним вище 
РРР (500 г/га) зумовила дещо менший (на 
0,12  т/га) приріст урожайності зерна [20].

Основою раціонального захисту сільсько-
господарських культур від бур’янів є пра-
вильно підібрані для застосування гербіци-
ди, здатні забезпечити максимальний ефект 
у зоні вирощування конкретної культури. В 
умовах Східного Лісостепу України нами не 
виявлено наукових даних щодо одночасно-
го порівняльного вивчення післясходових 
гербіцидів на основі топрамезон + дикамба, 
римсульфурон + дикамба + нікосульфурон 
та нікосульфурон + римсульфурон у посівах 
кукурудзи на зерно, що й зумовило наукову 
новизну роботи. Тому головним завданням 
було провести власні дослідження щодо 
встановлення кращого із цих препаратів за 
показником технічної ефективності викори-
стання в посівах культури. Також важливо 
було визначити господарську ефективність 
застосування досліджуваних гербіцидів і на 
основі наукових результатів запропонувати 
для зазначеної зони кращий післясходовий 
гербіцид серед досліджуваних.

Мета досліджень  — визначити вплив 
різнокомпонентних післясходових гербіци-
дів із широким спектром дії на  забур’яне-
ність посівів і врожайність зерна кукурудзи 
в умовах Східного Лісостепу України.

Матеріали та методи досліджень. 
Дослідження проводили впродовж 2016 –  
2018 рр. на дослідних полях Інституту рос- 
линництва імені В.Я. Юр’єва НААН. Ґрунт —  
чорнозем типовий важкосуглинковий. 
Попередник — ячмінь ярий. Основний об- 
робіток ґрунту здійснювали за типом по-
ліпшеного зябу. Добрив не вносили. Пе
редпосівна підготовка передбачала ран-
ньовесняне боронування та 2 культивації. 
Висівали непротруєне насіння ранньостиг-
лого гібрида Харківський 195 селекції 
Інституту рослинництва імені В.Я. Юр’єва 
НААН, який довгий час використовується 
нами в гербологічних дослідженнях. Догляд 
за посівами в усіх варіантах включав 2-ра-
зовий міжрядний обробіток ґрунту.

Досліджували дозволені до використан-
ня в  Україні післясходові гербіциди [6]: 
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римсульфурон, 23 г/кг + дикамба, 550 г/кг +  
+ нікосульфурон, 92  г/кг / 440  г/га / Таск 
Екстра 66,5, ВГ (фірма «Дюпон Інтернешнл 
Оперейшнз Сарл.», Швейцарія); нікосуль-
фурон, 500 г/кг + римсульфурон, 250 г/кг /  
50  г/га / Тітус Екстра 75, ВГ (фірма 
«Дюпон Інтернешнл Оперейшнз Сарл.», 
Швейцарія); топрамезон, 50  г/л + дикам-
ба, 160 г/л / 1,25 л/га / Стеллар, РК (фірма 
БАСФ СЕ, Німеччина). Останній препарат 
був еталоном. Використовували макси-
мально дозволені норми внесення препа-
ратів, як показано вище, з метою повного 
контролювання чутливих видів бур’янів. 
Гербіциди вносили у  фазі 4 – 5-ти  лист-
ків у  культури. До препаратів римсуль-
фурон + дикамба + нікосульфурон і  ні-
косульфурон + римсульфурон додавали 
поверхнево активну речовину етоксилат 
ізодецилового спирту, 900  г/л / 0,2  л/га / 
Тренд 90, в.р. (фірма «Дюпон Інтернешнл 
Оперейшнз Сарл.», Швейцарія), а до топра-
мезон + дикамба  — мінеральне масло +  
+ жирні спирти / 1,25 л/га / Метолат, к.е. (фір-
ма БАСФ СЕ, Німеччина). Препарати вно-
сили ранцевим обприскувачем із витратою 
робочої рідини 300  л/га. Розмір облікової 
ділянки — 42 м2. Повторність — 3-разова.

У дослідженнях використовували за-
гальноприйняті методики [21 – 24]. Обліки 
бур’янів проводили двічі: перший (кількіс-
ний)  — на  початку вегетації культури (че-
рез 3 – 4 тижні після внесення гербіцидів); 
другий (кількісно-ваговий)  — наприкінці 
вегетації (у фазі воскової стиглості культу-
ри). Бур’янові рослини підраховували в 5-ти 
місцях кожної ділянки на майданчиках роз-
міром 0,5 м2. Технічну ефективність гербіци-
дів виражали показником зниження частки 
(%) кількості та маси бур’янової рослин-
ності в дослідному варіанті до  контролю І  
(з бур’янами, без гербіцидів). Урожайність 
зерна визначали ручним виламуванням 
качанів без обгорток з усіх ділянок окремо 
з подальшим обмолотом і перерахуванням 
на  14%-ву вологість та 100%-ву чистоту. 
Господарську ефективність гербіцидів ви-
ражали показником кількості (т/га) збере-
женої врожайності зерна в дослідному ва-
ріанті до  контролю І. Статистичний аналіз 
результатів експериментальних досліджень 
проведено кореляційним і  дисперсійним 

методами з використанням пакета ліцензій-
них комп’ютерних програм Microsoft Office 
Excel і Statistica 6.

Метеорологічні умови в роки досліджень 
були неоднорідними. За показником суми 
опадів 2016 р. був достатньо зволоженим, 
а 2017 – 2018 рр. характеризувалися недо-
статньою кількістю опадів. Також відзначено 
перевищення середньодобових температур 
повітря за весняно-літній період порівняно 
із середньобагаторічними показниками. Так, 
загальна сума опадів за квітень – вересень 
у 2016, 2017 і 2018 рр. становила відповідно 
371, 164 і  136  мм (середній багаторічний 
показник — 309 мм), а середньодобова тем-
пература повітря за цей самий період  — 
18,7; 18,2 і  20,1оС (середній багаторічний 
показник — 16,5оС).

Результати досліджень. У посівах ку-
курудзи на зерно впродовж 2016 – 2018 рр. 
виявлено 26  видів бур’янових рослин, які 
належали до 6-ти агробіологічних груп: ран-
ні ярі (7 видів); пізні ярі (9 ); дворічні (3 ); зи-
муючі (3 ); ефемери (1 ); коренепаросткові 
(3 види) (табл. 1).

Установлено, що в  посівах кукурудзи 
на  зерно домінували злакові одноріч-
ні бур’яни (Echinochloa crus-galli, Setaria 
glauсa, Setaria viridis) за кількістю (за пер-
шого та другого обліку відповідно 84 і 83% 
від загальної кількості бур’янів) і за сирою 
масою (59% від загальної сирої маси бур’я-
нів). Друге місце за кількістю та сирою ма-
сою займали дводольні малорічні бур’янові 
рослини (Chenopodium album, Fallopia con- 
volvulus, Stachys annua, Polygonum lapa
thifolium, Brassica napus, Polygonum aviculare,  
Sinapis arvensis, Ambrosia artemisiifolia, 
Amaranthus retroflexus, Sonchus oleraceus, 
Solanum nigrum, Malva neglecta, Xanthium 
strumarium, Melandrium album, Medicago 
lupulina, Lappula sguarrosa, Thlaspi arvense, 
Viola arvensis, Erigeron canadensis, Stellaria  
media), третє — дводольні багаторічні (Cir
sium arvense, Sonchus arvensis, Convolvulus 
arvensis).

Температурний режим впливає на ефек-
тивність гербіцидів [25]. Зокрема, проведе-
ний кореляційний аналіз результатів наших 
досліджень виявив негативний вплив висо-
ких середньодобових температур повітря 
на  технічну ефективність післясходових 
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гербіцидів (r = – 0,80). Так, у  2016, 2017 і 
2018 рр. за середньодобової температури 
повітря в  день обробітку відповідно 13,3; 
23,5 і  22,4  оС середня технічна ефектив-
ність препаратів за першого обліку бур’я-
нів становила відповідно 73, 34 і  64%. З 
огляду на  зазначене вище в  середньому 
за 3 роки досліджень на  початку вегета-
ції найбільшу загибель кількості злакових 
однорічних бур’янів забезпечив препарат 
римсульфурон + дикамба + нікосульфурон 
(61%), найменшу — топрамезон + дикам-
ба (38%). Кількість дводольних малорічних 
бур’янів найкраще контролювали римсуль-
фурон + дикамба + нікосульфурон (66%) 

і, особливо топрамезон + дикамба (83%), 
найгірше — нікосульфурон + римсульфурон 
(20%). Топрамезон + дикамба краще кон-
тролював дводольні багаторічні види (53%), 
ніж інші препарати (44%). На початку веге-
тації післясходові препарати римсульфу- 
рон + дикамба + нікосульфурон, нікосуль-
фурон  + римсульфурон і топрамезон + ди- 
камба доказово контролювали загальну 
кількість бур’янів відповідно на 61, 44 і 44%  
(табл. 2).

Установлено, що крім післясходових 
гербіцидів, на  кількість бур’янів у  посівах 
кукурудзи на зерно впливали опади, які ви-
пали після першого їх обліку. Так, у липні 

1. Видовий склад бур’янових рослин наприкінці вегетації кукурудзи на зерно, виявлений у 
посівах упродовж 2016–2018 рр.

Вид бур’янової рослини Агробіологічна група

Лобода біла (Chenopodium album L.) Ранні ярі

Фалопія березковидна (Fallopia convolvulus (L.) A. Love)

Чистець однорічний (Stachys annua L.)

Гірчак розлогий (Polygonum lapathifolium L.)

Ріпак ярий (Brassica napus L. oleifera)

Гірчак звичайний, пташиний (спориш) (Polygonum aviculare L.)

Гірчиця польова (Sinapis arvensis L.)

Плоскуха звичайна (Echinochloa crus-galli (L.) Roem. et Schult.) Пізні ярі

Мишій сизий (Setaria glauсa (L.) Beauv.)

Мишій зелений (Setaria viridis (L.) Beauv.)

Амброзія полинолиста (Ambrosia artemisiifolia L.)

Щириця звичайна (Amaranthus retroflexus L.)

Осот жовтий городній (Sonchus oleraceus L.)

Паслін чорний (Solanum nigrum L.)

Калачики занедбані (Malva neglecta Wallr.)

Нетреба звичайна (Xanthium strumarium L.)

Куколиця біла (Melandrium album (Mill.) Garcke) Дворічні

Люцерна хмелевидна (Medicago lupulina L.)

Липучка звичайна (Lappula sguarrosa (Retz.) Dumort.)

Талабан польовий (Thlaspi arvense L.) Зимуючі

Фіалка польова (Viola arvensis Murr.)

Злинка канадська (Erigeron canadensis L.)

Зірочник середній (Stellaria media (L.) Vill.) Ефемери

Осот рожевий (Cirsium arvense (L.) Scop.) Коренепаросткові

Осот жовтий польовий (Sonchus arvensis L.)

Березка польова (Convolvulus arvensis L.)

Примітка. Наведено видовий склад бур’янових рослин на контролі І, де їх не знищували після-
сходовими гербіцидами та ручними прополюваннями
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2016 р. їх випало в 1,6 раза більше за се-
редній багаторічний показник, що призвело 
наприкінці вегетації до збільшення дводоль-
них малорічних бур’янів на фоні внесення 
всіх препаратів. У кінці вегетації культури 
в  2017  р. виявлено збільшення злакових 
однорічних бур’янів на контролі І та на фоні 
застосування топрамезон + дикамба по-
рівняно з першим обліком. Також на конт
ролі І збільшилася кількість дводольних 
малорічників. Ймовірно, це також пов’язано 
з опадами (16,2 мм), які випали впродовж 
наступного тижня після першого підрахунку 
бур’янів. У 2018 р. порівняно з першим об-
ліком за другого обліку зафіксовано збіль-
шення дводольних малорічних бур’янів 
на контролі І та на фоні застосування ніко-
сульфурон + римсульфурон, а також злако-
вих однорічників — топрамезон + дикамба. 
Це пов’язано з істотними опадами у ІІІ де-
каді червня (34,6 мм). Порівняно з першим 
обліком наприкінці вегетації культури в се-
редньому за 3 роки досліджень загальна 
кількість бур’янів на контролі І збільшилася 
на 6,7%, а на фоні застосування топраме-
зон + дикамба — на 13%. Подібна ситуація 
мала місце в  дослідженнях інших авторів 
[20, 26].

У середньому за 3 роки досліджень кіль-
кісно-видовий склад основних бур’янів, які 
разом становили 73% від загальної кількості 

бур’янових рослин наприкінці вегетації, 
налічував 6 видів: Echinochloa crus-galli 
(361,9 шт./м2), Chenopodium album (58,7 шт./
м2), Setaria glauсa (32,2 шт./м2), Amaranthus 
retroflexus (22,0  шт./м2), Melandrium album 
(10,8  шт./м2), Cirsium arvense (9,2  шт./м2). 
Препарати римсульфурон + дикамба + ніко-
сульфурон, нікосульфурон + римсульфурон 
і топрамезон + дикамба контролювали від-
повідно Echinochloa crus-galli  — на  68, 67 
і 44%; Chenopodium album — 90, 15 і 93%; 
Setaria glauсa — 71, 73 і 73%; Amaranthus 
retroflexus  — 99, 96 і  97%; Melandrium 
album  — 92, 69 і  84%; Cirsium arvense  — 
на 19, 47 і 63%. Наші дослідження підтвер-
джують дані інших науковців про слабкий 
контроль Chenopodium album (15%) препа-
ратом нікосульфурон + римсульфурон [20]. 
Водночас за отриманими в умовах Болгарії 
даними гербіциди римсульфурон + дикам- 
ба + нікосульфурон (380 г/га) і топрамезон +  
+ дикамба (1,0  л/га) були більш ефектив-
ними проти Cirsium arvense (відповідно 100 
і 95%) [27], ніж у наших дослідженнях.

У середньому за 3 роки досліджень на-
прикінці вегетації кукурудзи на  зерно най-
краще контролювання кількості та маси 
злакових однорічних бур’янів забезпечили 
римсульфурон + дикамба + нікосульфурон 
(відповідно 61 і  74%) і  нікосульфурон +  
+ римсульфурон (61 і  75%), дводольних 

2. Забур’яненість кукурудзи на зерно залежно від унесення післясходових гербіцидів  
(середнє за 2016–2018 рр.)

Варіант

На початку вегетації Наприкінці вегетації

загальна 
кількість 
бур’янів, 

шт./м2

технічна 
ефективність 
гербіцидів, %

загальна 
кількість 
бур’янів, 

шт./м2

технічна 
ефективність 
гербіцидів, %

загальна 
сира маса 
бур’янів, 

г/м2

технічна 
ефективність 
гербіцидів, %

Контроль І 
(з бур’янами,
 без гербіцидів) 596,9 – 639,7 – 975,6 –

Римсульфурон + 
дикамба +  
+ нікосульфурон 231,8 61 226,6 65 192,4 80

Нікосульфурон +  
+ римсульфурон 331,9 44 292,5 54 340,2 65

Топрамезон +  
+ дикамба (еталон) 333,1 44 383,0 40 340,1 65

   НІР
05 94,2 – 285,9 – 385,4 –
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малорічних — римсульфурон + дикамба +  
+ нікосульфурон (87 і 99%) і топрамезон + 
дикамба (відповідно 90 і  99%). Дводольні 
багаторічні бур’яни найефективніше кон-
тролював препарат топрамезон + дикамба 
(за кількістю — 63%; сирою масою — 77%). 
Технічна ефективність гербіцидів римсуль-
фурон + дикамба + нікосульфурон, ніко-
сульфурон + римсульфурон і  топрамезон 
+ дикамба щодо загальної кількості бур’янів 
становила відповідно 65, 54 і 40%, а їх сирої 
маси — 80, 65 і 65%. Майже всі препарати 
доказово впливали на показники загальної 
кількості та сирої маси бур’янів наприкінці 
вегетації.

Спостереження за культурними росли-
нами на  3 – 5-ту добу після обробки піс-
лясходовими гербіцидами виявили, що 
на  контролі ІІ (видалення бур’янів вручну, 
без гербіцидів) рослини кукурудзи були тем-
но-зеленого кольору, у варіантах з унесен-
ням препаратів — світло-зеленого. Згодом 
різниця за кольором у  дослідних варіан-
тах нівелювалася. Також варто відзначити 
вплив погодних умов на врожайність зерна 
кукурудзи. Як зазначалося, в останні 2 роки 
досліджень для  культури склалися вкрай 
незадовільні погодні умови впродовж ве-
гетації, особливо в  2017  р., які призвели 

до формування середньої врожайності зер-
на в досліді на рівні 3,73 т/га.

Проведене в Західній Бенгалії досліджен-
ня показало, що ручне прополювання по-
сівів кукурудзи мало перевагу над  іншими 
методами обробки щодо зменшення щіль-
ності бур’янів і підвищення ефективності бо-
ротьби з бур’янами. Проте це потребувало 
багато людської праці, що економічно не-
доцільно з погляду фермера [28]. У наших 
дослідженнях найвищу, середню за 3 роки 
врожайність зерна (5,22  т/га) забезпечив 
також чистий від бур’янів контроль ІІ, який 
включав систематичне видалення бур’я-
нів вручну впродовж вегетації. Порівняно 
з  контролем І найбільше доказове підви-
щення врожайності зерна серед гербіци-
дів забезпечив препарат римсульфурон + 
дикамба + нікосульфурон (2,72  т/га), який 
найкраще контролював загальну кількість 
і сиру масу бур’янів на початку та наприкінці 
вегетації культури. В умовах Болгарії цей 
гербіцид у  нормі внесення 440  г/га також 
забезпечив найвищу врожайність кукурудзи 
в середньому за роки [29]. У наших дослід
женнях на  другому місці за цим показни-
ком був гербіцид топрамезон + дикамба  
(2,36 т/га), на третьому — нікосульфурон +  
+ римсульфурон (2,35 т/га) (табл. 3).

3. Урожайність кукурудзи на зерно залежно від унесених післясходових гербіцидів (середнє 
за 2016–2018 рр.)

Варіант
Урожайність зерна, 

т/га

Господарська 
ефективність 

гербіцидів, т/га

Контроль І (з бур’янами, без гербіцидів) 1,50 –

Контроль ІІ (видалення бур’янів вручну, без гербіцидів) 5,22 3,72

Римсульфурон + дикамба + нікосульфурон 4,22 2,72

Нікосульфурон + римсульфурон 3,85 2,35

Топрамезон + дикамба (еталон) 3,86 2,36

   НІР
05

1,66 –

У посівах кукурудзи на  зерно в  умо-
вах Східного Лісостепу України вияв-
лено 26  видів бур’янів, представлених 
6-ма агробіологічними групами: ранні 
ярі, пізні ярі, дворічні, зимуючі, ефемери, 

коренепаросткові. Домінуючими були зла-
кові однорічні бур’яни, друге та третє 
місце займали відповідно дводольні ма-
лорічні та багаторічні. Установлено, що 
серед післясходових гербіцидів у  посівах 
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The efficiency of application of post-emerging 
herbicides in corn sowing in the Eastern Forest 
Steppe of Ukraine

Goal. To determine the effect of multi-component 
post-emergence herbicides with a wide spectrum of 
action on crop weediness and corn grain yield in the 
conditions of the Eastern Forest Steppe of Ukraine. 
Methods. Field, analytical and statistical. Results. 
Annual cereal weeds predominated in number and 
raw mass of corn for grain crops, with dicotyledons 
annual and perennial species occupying the second 
and third positions, respectively. A decrease in the 
technical efficiency of post-emergence herbicides 
at high average daily air temperatures during the 
cultivation period was revealed. Thus, according to 
the results of the first accounting, the highest effec-
tiveness in protection against cereal annual weeds 
was provided by the preparation rymsulfuron +  
+ dykamba + nikosulfuron (61%), dicotyledonous 
annuals and perennials — topramezon + dykamba 
(83 and 53%, respectively). According to the sec-
ond record, more effective control of the number of 

cereal annual weeds was in the versions rymsulfu-
ron + dykamba + nikosulfuron and nikosulfuron +  
+ rymsulfuron (respectively 61 and 61%), dicotyle-
dons — rymsulfuron + dykamba + nikosulfuron and 
topramezon + dykamba (87 and 90%). Topramezon +  
+ dykamba was the best against dicotyledonous 
perennial weeds. The total number of weeds was 
most controlled by rymsulfuron + dykamba + niko-
sulfuron (61 and 65%, respectively). According to 
the records of the accumulation of raw mass by 
weeds, more improved control of annual cereal 
species was provided by rymsulfuron + dykamba +  
+ nikosulfuron (74%) and nikosulfuron + rymsulfuron 
(75%), dicotyledons  — rymsulfuron + dykamba +  
+ nikosulfuron (99%) and topramezon + dykamba 
(99%), dicotyledonous perennials — topramezon +  
+ dykamba (77%). The total wet weight of weeds 
was better controlled by the herbicide rymsulfuron +  
+ dykamba + nikosulfuron (80%). The highest level of 
increase in the yield of corn grain was obtained in the 
option of application of the herbicide rymsulfuron +  
+ dykamba + nikosulfuron (2.72 t/ha). Conclusions. 
The use of the herbicide rymsulfuron + dykamba +  
+ nikosulfuron in corn crops in the phase of 4 –  
5 leaves is promising for effective control of prob-
lematic weeds and ensuring an increase in grain 
yield in the conditions of the Eastern Forest-Steppe 
of Ukraine.

Key words: weeds, complex preparations, 
weather conditions, productivity.
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кукурудзи найвищий контроль за бур’янами 
(їх кількістю та сирою масою відповідно 
на 61 – 65% та 80%) забезпечило застосу-
вання препарату римсульфурон + дикам- 
ба + нікосульфурон, що сприяло підвищен- 

ню врожайності зерна на 2,72 т/га. У по-
дальшому слід дослідити ширший асор-
тимент післясходових гербіцидів на фоні 
різних систем удобрення та основного об-
робітку ґрунту під кукурудзу в умовах зони.
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